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П
остановка  проблеми.  Нещодавно  в
Україні відбулись революційні зміни,
які супроводжувались  зламом старої

системи норм,  правил поведінки та суспільних
цінностей. Державне керівництво в обмін старим
принципам суспільного життя пропонує нові, які
подекуди не зовсім сформовані. Швидкий плин
подій, зміна суспільно – політичної системи, хитка

економіка, війна, які посилюють свою руйнівну дію
через  агресивний  вплив  засобів  масової
інформації, провокують зародження аномічного
явища  у  суспільстві,  яке  супроводжується  у
переважної  більшості  населення,  особливо
радикально  налаштованої  молоді,  свідомою
відмовою  підкорятись  новим  “суспільним
правилам життя”.
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Така  відмова  супроводжується  агресією,
асоціальними діями, різноманітними девіаціями,
серед  яких  часто  фіксується  делінквентна
поведінка.  Остання  носить  характер
докриміногенної,  коли  індивід  ще  не  стає
суб’єктом злочину  і  його  соціальні відхилення
проявляються на рівні невеликих правопорушень,
порушень  норм  моралі,  правил  спілкування,
епізодичному вживанні алкогольних, наркотичних,
токсичних речовин, порушуючих психіку, інших
асоціальних дій,  які є підгрунттям для скоєння
особою кримінально караних дій в подальшому
[1, 198 – 199].

Аналіз останніх  досліджень  і публікацій.
Проблематикою  впливу  виховання  і  сімейних
стосунків на  розвиток підліткової  агресивності
переймались дослідники А. Бандура та Р. Уолтерс.
І.  Трус  досліджував  проблеми  постійного
соціальнопедагогічного  супроводу  підлітків  з
акцентуаціями характеру.

У 80х роках ХХ ст. російські психологи А. Лічко
та К.  Платонов  запровадили  до  наукового  обігу
поняття “делінквентна поведінка”, запозичивши
його із зарубіжної науки, тим самим окресливши
характерні  риси  даного  різновиду  девіантної
поведінки [2, 377, 379; 3, 209 – 210].

Мета статті. Метою даної статті є  вивчення
та аналіз делінквентної поведінки серед молоді,
аналіз соціальнопедагогічної роботи в Україні  як
однієї з альтернатив попередження скоєння злочинів,
які розглядаються слідчими та судовими органами,
відносяться до криміногенних злочинних проявів та
надання можливості молоді повернутися у соціум.

Виклад  основного матеріалу дослідження.
Напрямом соціальнопедагогічної роботи певних
інституцій соціального виховання є профілактика
делінквентної поведінки підлітків.  У соціально
педагогічній літературі середини XX ст. дітей, які
порушували моральні та правові норми, називали
“неповнолітні правопорушники”,  “педагогічно
занедбані”,  “соціально  занедбані”,  “підлітки  з
поведінкою,  що  відхиляється  від  норми”,
“неповнолітні  злочинці”,  “важковиховувані”,
“дезадаптовані”,  “підлітки  з  протиправною
поведінкою”,  “підлітки  з  антисоціальною
поведінкою”,  “підлітки  з  кримінальною
поведінкою”.  У  80х  роках  XX  ст.  російські
психологи А. Лічко та К. Платонов запровадили
до  наукового  обігу  поняття  “делінквентна
поведінка”,  запозичивши  його  із  зарубіжної
психологічної науки.

Перш  за  все,  необхідно  нагадати,  що
делінквентна поведінка – це різновид девіантної
поведінки,  сукупність протиправних вчинків  та
злочинів,  які  не  відповідають  формально
зафіксованим соціальним та юридичним нормам.

Вона  безпосередньо пов’язана  із  соціальною
дезадаптацією  індивіда  та  спричинень  його
неспроможністю або  небажанням задовольнити
свої  потреби  правомірним  шляхом.  Отже,  у
широкому значенні делінквентна поведінка – це
злочинна (кримінальна) поведінка, правопорушення
некримінального характеру, порушення офіційно
визначених  правил;  у  вузькому  значенні  (в
психологопедагогічній  літературі)  –  це
некримінальні  правопорушення,  порушення
дисциплінарних  вимог,  протиправна  поведінка
особистості,  що  насамперед  притаманно
підліткам.

В науковій літературі делінквент характеризується
як неповнолітній  з  соціальними відхиленнями  у
поведінці,  який  здійснює  вчинки,  заборонені
діючим законодавством та іншими нормативними
актами. Частими порушниками бувають психічно
і фізично  здорові учні  з  негативним  життєвим
досвідом,  шкідливими звичками  та  потребами,
деформованими соціальноетичними знаннями.

Отже, підліток із делінквентною поведінкою –
це особа віком 11 – 15 років, яка порушує норми
громадського  правопорядку,  що  за  певних
обставин може загрожувати благополуччю інших
людей [3, 4, 5, 6, 7].

Делінквентна поведінка підлітків спричинена
певними причинами, умовами та подіями:

  соціальними  причинами,  обумовленими
соціальноекономічними  та  соціокультурними,
демографічними  особливостями  соціуму,
наявними  соціальними  проблемами  тощо.
Наприклад,  міграційні  процеси,  урбанізація,
майнове  розшарування  суспільства,  зниження
життєвого  рівня  населення,  поширення  в
суспільстві  кримінальних  та  гедоністичних
цінностей, проявів агресивності, негативний вплив
ЗМІ тощо;

  соціальнопедагогічними  причинами,  що
опосередковані  проблемами,  які  виникають  у
мікросередовищі підлітка (сім’ї, загальноосвітньому
навчальному  закладі,  групі  однолітків  тощо).
Зокрема,  послаблення  виховної  функції  сім’ї,
засвоєння підлітком  через  навчання в  сім’ї чи
групі  відкритих або  прихованих  делінквентних
цінностей; бездоглядність як відсутність контролю
за  дітьми  з  боку  дорослих;  негативний  вплив
асоціальних  груп  однолітків,  підліткової
субкультури; конфліктні відносини з учителями та
однолітками, неправильна  організація  дозвілля
підлітків тощо;

  індивідуальнопсихологічними  причинами,
пов’язаними з особливостями морфофізіологічної
системи  підлітка,  його  емоційновольовими та
особистісними  характеристиками,  ціннісно
мотиваційною сферою;
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  соціальнокультурні  причини, пов’язані  зі
зниженням морально – етичного рівня, руйнацією
духовних цінностей, пропагандою ЗМІ західних
стереотипів поведінки [3, 210 – 211; 5, 226, 8].

Причини  делінквентної поведінки підлітків
можуть бути сталими та новими, які з’являються
у певні часові періоди та обумовлені соціально
економічними та соціокультурними суспільними
умовами.  Сталі  недоліки  включають  у  себе
низький рівень виховної та дозвільної функцій сім’ї,
а  також  неправильну  організацію  навчально
виховного процесу в загальноосвітніх закладах.

Новими детермінантами у  80ті роки XX ст.
стали міграційні процеси та урбанізація. Відбувся
руйнівний процес системи роботи піонерської та
комсомольської організацій  з підлітками. Важкі
90ті ХХ ст. призвели до майнового розшарування
суспільства,  поширення  вживання  алкоголю та
наркотиків  у дитячому середовищі,  соціального
сирітства  тощо.  Початок  XXI  століття
охарактеризувався розвитком  гедоністичних та
споживацьких  тенденцій  у  підлітковому
середовищі, агресивного впливу  інформаційних
технологій, комп’ютерних ігор, Інтернету тощо.

Форми  соціальнопедагогічної  роботи  з
підлітками  із делінквентною  поведінкою мають
певні  особливості  залежно  від  соціальної
інституції,  яка  здійснює  цю  роботу.  Упродовж
десятиліть  загальноосвітні  навчальні  заклади
залишалися провідними інститутами соціального
виховання.  Соціальнопедагогічна  робота  з
підлітками  із  делінквентною  поведінкою  у
загальноосвітніх  навчальних  закладах
здійснюється  у межах  первинної  та  вторинної
профілактики. Вони спрямовані на забезпечення
соціальними  педагогами  та  педагогічним
колективом школи цілеспрямованого впливу  на
мікросередовище  та  особистість  підлітка  із
делінквентною  поведінкою  з  метою  усунення
чинників,  які  негативно  впливають  на  його
соціалізацію  та  сприяють  подальшому
відхиленню у поведінці,  з метою формування у
неповнолітнього  особистісних  якостей,  які  б
унеможливлювали подальші асоціальні прояви та
забезпечували повернення неповнолітнього у соціальне
життя. Основними засобами соціальнопедагогічної
роботи загальноосвітнього навчального закладу  з
метою профілактики делінквентної поведінки є
індивідуальна  виховна  робота,  застосування
корекційного впливу на мікросередовище та залучення
неповнолітнього до позитивних соціальних відносин та
соціально  корисної діяльності.

З  метою  поліпшення  обліковоаналітичної
роботи  фахівців  запроваджуються  соціально
психологомедикопедагогічні картки учнів, плани
екстреного реагування на пропуски чи протиправні

вчинки підлітків, обліковопрофілактичні картки
роботи з неблагополучними сім’ями, карти руху
учнів  “групи  ризику”.  Для  забезпечення
індивідуальної  роботи  з  підлітками  із
делінквентною  поведінкою  соціальний  педагог
заповнює соціальнопедагогічну картку учня, яка
містить наступні відомості: характеристика сім’ї;
стан  здоров’я  й  розвитку  учня;  особливості
навчальної  діяльності;  статус  у  колективі,
ставлення  до колективу,  громадської  діяльності
та  суспільнокорисної  праці;  спрямування
інтересів,  сфери  вільного  спілкування  учня;
самооцінка особистості та особливості поведінки.

Важливе  місце  в  системі  соціально
педагогічної роботи з підлітками із делінквентною
поведінкою посідає інспектування сімей дітей груп
ризику, зокрема проведення рейдів із залученням
психолога,  соціального  педагога,  класного
керівника, представника служби у справах дітей,
кримінальної міліції у справах неповнолітніх.

Соціальні педагоги  активно  використовують
інтерактивні  технології. Серед них особливого
поширення  набули:  метод  “рівний    рівному”,
конкурси та диспути з правової тематики, рольові
ігри, інтерактивні заняття, соціальнопсихологічні
та просвітницькі тренінги для підлітків та їхніх
батьків.

Особливий  наголос  необхідно  зробити  на
соціальнопедагогічній  роботі  з  підлітками  із
делінквентною поведінкою у школах – інтернатам
для  дітейсиріт  та  дітей,  позбавлених
батьківського  піклування,  оскільки  саме  вони
найчастіше мають досвід протиправної поведінки.
Така  робота  здійснюється  через  бесіди,
консультації,  психокорекційні  заняття.  Серед
групових форм  найпоширеніші виховні  години,
години  спілкування,  тематичні  дні,  тренінги,
зустрічі з представниками кримінальної міліції у
справах дітей тощо [3, 9].

Соціальнопедагогічна робота із делінквентами
здійснюється  органами  державної  влади,
службами та установами у справах дітей, а саме:
представники кримінальної міліції у справах дітей
в якості соціальнопедагогічної роботи здійснюють
просвітницькоінформаційну  роботу  серед
населення,  проводять  тематичні  зустрічі,
спортивні  змагання  тощо.  Зазначені  заходи
спрямовані  на виховання,  засвоєння  суспільних
цінностей.

Соціальнопедагогічна  робота  працівників
кримінальної міліції у справах дітей починається
зі встановлення контакту з неповнолітнім та його
сім’єю,  згодом  їх  мотивують  до  співпраці  і
працюють  над  визначеними  проблемами.
Працівники вивчають особливості особистості
неповнолітнього  та  його  соціальне  оточення,
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чинники,  що  заважають  соціальній  адаптації
неповнолітнього, сприяють формуванню у нього
протиправної поведінки; визначають ресурси, які
можна  використати  для  ресоціалізації
неповнолітнього. Соціальнопедагогічна робота з
підлітками із делінквентною поведінкою має на
меті  психологічну та  педагогічну  реабілітацію
неповнолітнього.

У  діяльності кримінальної  міліції  у  справах
дітей  впроваджують  такі  інновації  як  сімейні
групові наради,  соціальний супровід підлітків,
засуджених до альтернативних видів покарань.

Вторинна  та  третинна  профілактика
делінквентної  поведінки підлітків  є  провідним
напрямом  роботи  у  притулках  для  дітей.
Соціальнопедагогічна  робота  в  цих  закладах
здійснюється за допомогою специфічних методів
та  форм  і  спрямована на  коригування  уявлень,
переконання неповнолітнього, вирішення складних
життєвих ситуацій, які є перепоною до повернення
у соціум. Для розв’язання  зазначених завдань у
своїй  практичній  роботі  фахівці  притулків
використовують  різноманітні  соціологічні,
психологічні  та педагогічні  методи,  серед  яких
можна зазначити спостереження, аналіз соціуму,
біографічний  метод,  методи  психодіагностики,
психотерапії,  психогімнастика,  вправляння,
переконання та змагання.

З  2008  р.  в  Україні  розпочався  процес
поступової  реорганізації притулків  для  дітей  у
центри соціальнопсихологічної реабілітації. У
таких  центрах  переважно  здійснюється
індивідуальна робота з делінквентними підлітками
шляхом  захисту  прав  дитини  та  надання
соціальної допомоги (сприяння органам опіки та
піклування,  службі  у  справах  неповнолітніх  у
подальшому  влаштуванні  дитини;  розв’язанні
правових,  житлових,  проблем;  соціального
патронажу);  побутової  реабілітації  дитини;
організації  медичного  обстеження,  лікування;
інтеграції дитини в соціум (відновлення втрачених
та  встановлення  нових  соціальних  зв’язків);
психологічної реабілітації та корекції (подолання
деформацій поведінки, формування  позитивної
установки  на  навчання  та  працю,  вирішення
конфліктів  з  однолітками  та  дорослими);
реабілітації  у  сфері  навчальної  діяльності
(повернення дезадаптованої дитини чи підлітка до
загальноосвітнього  навчального  закладу);
допомоги у відновленні внутрісімейних зв’язків;
підготовки дитини до  повернення  в  біологічну
сім’ю чи влаштування в прийомну сім’ю, дитячий
будинок сімейного типу.

Центри соціальних служб проводять соціально
педагогічну роботу через відеолекторії, конкурси
на  краще  знання  чинного  законодавства,

тематичні  зустрічі  підлітків  із  делінквентною
поведінкою  з  працівниками  правоохоронних
органів, органів державної влади тощо.

Проводиться  робота  із  створення  таборів
відпочинку  та  наметових  містечок  з  метою
забезпечення  дозвілля  дітей  та  попередження
негативних явищ у молодіжному середовищі.

Центри  соціальних  служб  для  молоді
використовують  метод  вуличної  роботи,  який
допомагає виявити бездоглядних дітей, дорослих,
які  втягують  дітей  у  злочинну  діяльність,
запобігти правопорушенням серед підлітків.

Шляхом  різноманітних  акцій,  фестивалів,
конкурсів,  тематичних  виставок  та  лекцій
працівники  центрів  намагаються  встановити
довірливі  відносини  з  підлітками,  допомогти
розв’язати їхні проблеми, захистити від насилля
та повернути до повноцінного життя [1, 2, 3, 6].

Висновки  з  проведеного  дослідження.
Завершуючи  дослідження щодо причин проявів
делінквентної поведінки у підлітків та соціально
– педагогічних шляхів подолання такої поведінки,
необхідно  звернути  увагу  на  запровадження
інноваційних технологій та методів у роботі органів
державної влади, правоохоронних органів та всіх
інституцій,  які  долучаються  у  своїй  роботі  до
питання повноцінного життя молоді, зокрема дітей
підліткового віку.

Проблема  пошуку  шляхів  підвищення
ефективності  профілактичної  роботи  набула
останнім часом  особливо  гостру актуальність у
зв’язку  з негативною тенденцією в країні щодо
зростання  злочинності,  і  особливо  злочинності
неповнолітніх. Тому, необхідно підкреслити, що в
сучасних  умовах повинні принципово мінятися
підходи до організації профілактичної роботи, з
тим щоб від  заходів  адміністративноправового
впливу перейти до надання соціальнопедагогічної
допомоги сім’ї, підлітку, допомоги, заснованої на
вивченні  особистості  неповнолітнього
правопорушника,  умов  його  сімейного  та
суспільного виховання.

Зусилля мають  спрямовуватись на вирішення
соціальноекономічних,  ідеологічних, культурних
завдань  загальнодержавного масштабу по більш
повному  задоволенню  матеріальних  і духовних
потреб людей, формування соціальної  зрілості та
громадянської  активності  підлітків,  молоді,
забезпечення виховної та профілактичної роботи,
спрямованої на корекцію і попередження аморальних
явищ, протиправних дій і поведінки окремих осіб.

Така робота може вестися успішно лише при
умові  високого  професіоналізму  фахівців
соціальнопедагогічної  та психологічної сфери,
тісній співпраці влади, комерційних структур та
всіх соціальних інститутів.
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П
остановка  проблеми.  Підвищення
ролі  професійнотехнічної  освіти  у
вирішенні  соціальноекономічних

проблем  суспільства  ускладнює  завдання
навчання та виховання майбутніх кваліфікованих
робітників  і потребує  якісних  змін у  діяльності
професійнотехнічних  навчальних  закладів  і

насамперед  більш  високого  рівня  підготовки
педагогічних  працівників,  зокрема  викладачів
природничоматематичного циклу.

У  цих  умовах  актуальною  є  проблема
вдосконалення психологопедагогічної підготовки
майбутніх  викладачів  професійнотехнічних
навчальних  закладів.  Вирішення  зазначеної
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